小儿雾化不配合?试试橘皮面罩

区中心医院"小发明"巧解小儿居家雾化"大难题"

□本报记者 龚鹏

秋冬季是儿童呼吸道疾病的高 发季节,多表现为咳嗽、咳痰、发热、 肺部啰音等症状。作为小儿上呼吸道 感染常用的治疗方法,用超声或加压 方式使药液以气雾形式通过人体口 鼻吸入呼吸道的雾化吸入治疗,因不 良反应少、治疗效果较好、安全性高, 而被广泛应用于临床。但由于幼儿年 龄小,认知能力和自控力较差,治疗 时易出现焦躁、哭闹等情况,导致治 疗效果降低。为此,西海岸新区中心 医院新生儿科护士长王菲创新研发 了适用于小儿居家雾化的橘皮面罩。

"孩子自从使用了橘皮面罩,在 家雾化吸入治疗时再也不哭闹了。因 为治疗时能闻到橘子皮的香气,所以 孩子的配合度很高,大大提升了治疗 效果。"在区中心医院取药处,带孩子 来取药复诊的市民张女士告诉记者。

"选取直径为6~7厘米的香橙或 柠檬一个,用清水洗净,沿水果中线 竖切成两半,挖去果肉,再在橘皮中 间挖一个用于连接管路的大孔,两侧 打两个直径2厘米的小孔,用于排出 氧化碳和连接面罩系带。"王菲拿 着橘皮面罩为记者演示,当橘皮面罩 与雾化器连接好后,王菲将果皮面罩 完全罩住患儿的口鼻,打开开关,进 行雾化治疗。此时,药物和水果的芳 香气味会同时吸入患儿的口鼻。

据介绍,由于橘子、橙子、柠檬等 水果是孩子熟悉的水果,家长和孩子 们一起动手将水果制成面罩,连接在 雾化装置上,不仅能激发患儿的好奇 心及对雾化治疗的兴趣,还能将治疗 变成亲子互动的小游戏。"此举有利 于消除患儿的抵触心理,增强其接受 雾化吸入治疗的意愿。"王菲表示,橘 子中有一种叫"芳香烃"的有机化合 物,能散发清新的果香,"同时,橘子

的果皮中含有一种名为'柠檬烯'的 物质,当橘子被挤压或剥开时,柠檬 烯会与空气中的氧气发生反应,生成 芳香烃。芳香烃具有镇静、安眠的作 用,对缓解压力、改善睡眠有一定的 帮助。"

王菲说:"通常在进行雾化吸入 治疗时,药物气雾会持续刺激患儿的 咽喉部,患儿容易感到不舒适,进而 产生抵触心理。橘子、橙子、柠檬等属 于芳香型水果,用它们制成的雾化面 罩进行雾化吸入治疗,可以很好地中 和一些药物中自带的气味,让孩子们 不再抗拒治疗。"

"值得注意的是,制作面罩时一 定要选择果皮较厚、具有一定支撑作 用的水果, 丑橘、橙子、西柚等都是不 错的选择。此外,还要注意孩子是否 对该类水果存在过敏的情况,如有过 敏史则禁止使用该类水果制作面 罩。"王菲提醒道。

改良病号服,让患者"一身轻松

区人民医院以创新带动护理服务质量不断提升,努力提高患者满意度

□本报记者 龚鹏

为给患者提供更加规范、方便、 人性化的护理服务,西海岸新区人民 医院护理部联合该院泌尿外科、洗涤 中心集思广益,针对留置导尿管患者 的病号裤存在的诸多不便,对其进行 改良,制作出一款适合留置导尿管患 者使用的多功能病号裤,经临床使用 后得到患者的一致好评。"现在的病 号裤不仅实用方便,还能防止尴尬, 医务人员用心了!"在泌尿外科住院 部,患者李先生竖起大拇指。

"我们在普通病号裤的裤腰处用

松紧带和纽扣固定,腰围大小便可以 自由调节。"泌尿外科护士长李乐红 拿着病号裤向记者展示道。此外,在 病号裤裤腿左侧和右侧自上而下各 开有一条25厘米长的竖缝,竖缝装上 粘袢,让患者穿脱、换药时更加方便, 引流管从此处穿过时也能有效防止

记者注意到,在病号裤下端的裤 脚部位缝制了引流袋口袋,口袋上方 增加了系带,下缘部位不完全缝合, 并采用魔术贴。"这样设计便于观察 引流液性质,也方便倾倒引流液。"洗 涤中心主任宋守霞解释,患者卧床 时,引流管及引流袋可以从裤缝处穿 出,固定于床旁;患者下床时,将引流 袋塞人口袋,引流袋下端排尿孔伸 出,用系带打结固定,再用开缝处的 魔术贴固定,可避免引流管牵拉过 紧,既方便穿着,又保护了隐私。

'多功能病号裤这项护理创新,承 载了护理人员对患者的关爱,也是医 院'以病人为中心'理念的精准落实。 护理部护士长王小青表示,区人民医 院将继续激发广大护理人员的创新 意识,以创新带动护理服务质量和管 理水平不断提升,全心全意为患者服 务,努力提高患者满意度。



中国中医科学院名医工作室"落户"区第二中医医院

通讯员 陈英 报道

本报讯 为弘扬中医药文化,提 升医院中医药服务能力和学术教研水 平,日前,中国中医科学院名医工作 "苏庆民工作室"在西海岸新区 二中医医院揭牌启用。

据了解,苏庆民系中国中医科学 院研究员、主任医师、医学博士,中国 中医科学院广安门医院、西苑医院特 需门诊综合内科专家,从事中医药临 床医疗、科研、教学工作四十余年,擅

今日天气: 晴 -7℃~3℃ 北风3~4级

长肿瘤康复、心脑血管、呼吸等内科疑 难病的中医药治疗。他曾主持国家自 然科学基金项目等研究课题,多项成 果获中华中医药学会科学技术奖;参 与《中医药法》《中医药"十四五"发展 规划》《"健康中国2030"规划纲要》等 多项法规规划的研究制定;主编《伤寒 论阐释》等学术著作。

据了解,工作室揭牌后,苏庆民将 每月两次到区第二中医医院坐诊、带徒 授课,让新区居民在家门口就能够享受 到国内顶尖的诊疗和健康指导服务。

苏庆民表示,他将以名医工作室 为平台,积极开展学术交流,分享经验 和成果,培养优秀中医临床人才,助力 区第二中医医院提高中医药诊疗水 平、加强人才队伍建设,大力推动新区 中医药事业的发展。

下一步,区第二中医医院将依托 "苏庆民工作室"的资源优势,充分发 挥名医辐射作用,补短板、强弱项,努 力打造医疗服务创新平台、学术传承 平台、人才培养平台,进一步提升医疗 服务水平,为更多群众带去健康福祉。



医讯速递一

新区这家基层医院 荣获两项全国荣誉

□记者 龚鹏 报道

本报讯 近日,"夯实乡镇健康 托底乡村振兴---2024紧密型医 共体建设推进交流会暨中国乡镇卫 生院高质量发展大会"在安徽合肥 举行,大会公布了2023中国乡镇卫生 院综合实力千强排行榜及各项荣 誉。其中,西海岸新区灵珠山街道 社区卫生服务中心(灵珠山医院)荣 获2023中国乡镇卫生院"基层名院" 称号;该院党支部书记、院长樊永江 荣获"优秀乡镇卫生院院长"称号, 并以《多学科专家联盟助力医养结 合和基层高质量发展》为主题,在大 会医养结合与康复医疗能力建设论 坛上作演讲。

下一步,灵珠山街道社区卫生 服务中心将深化改革创新、接续奋 斗,努力为人民群众提供更加安全、 优质、便捷、高效的医疗服务,奋力 谱写医院高质量跨越式发展新

黄川卫生院人选 市级健康教育基地

□记者 龚鹏 报道

本报讯 日前,青岛市卫生健 康委员会公布"第五批市级健康教 育基地",西海岸新区黄山卫生院儿 童青少年近视防控健康教育基地榜 上有名。

据悉,该基地是集科普、实训 预防、中西医结合为一体的综合性 视力防控中心,重点打造基地、学 校、学生、家长"四方联动"综合视力 防控体系。基地建立了全流程动态 视力健康信息化电子档案,有效进 行近视防控干预,降低少年儿童的 近视率。另外,基地可通过视训设备 及中医疗法开展3D视功能训练、斜 弱视训练、穴位按摩、眼部熏蒸、眼 针等综合视觉训练,助力提高新区 少年儿童的视力健康水平。

沉浸式换位体验 提升就医获得感

本报讯 为进一步强化新入职 大学生乡医的责任心和使命感,提 升基层患者的就医体验,日前,张家 楼卫生院创新岗前培训模式,组织 开展"我来体验当患者"沉浸式就医 体验活动。

活动中,新入职大学生乡医代 表陶海洋在门诊体验挂号、问诊、检 查、住院等手续的办理过程。活动结 束后,陶海洋表示:"此次体验让我 从患者角度,感受到了看病就医过 程中的难点和堵点问题。在今后的 工作中,我将更加关注患者需求,不 断优化诊疗服务。"

此次活动让大学生乡医代表在 换位体验中查不足、补短板,助力医 院全面提升服务质量,真正做到让 患者就医放心、舒心。

新闻热线: 0532-87139933 87139920 广告热线: 0532-87139926

网站:青岛西海岸新闻网 www.xihaiannews.com 明日天气: 晴 -6℃~5℃ 西南风3~4级



